

# пятница

газета городского большинства

16+

Читайте свежий номер на сайте газетпятница.рф

Пресс-служба прокуратуры Пермского края



## Зелёные баталии

Пермские эоактивисты забили тревогу после того, как для ремонта парка культуры и отдыха «Балатово» на части его территории были вырублены деревья ► **стр. 2**

• неделя — в фактах



permkrai.ru

На дне Камы напротив завода «Машиностроитель» сотрудники Пермского центра подводных исследований нашли старинный колёсный пароход длиной 60 м и шириной 8 м. Объект лежит на шестиметровой глубине в 300 м от берега, он пригоден для судоподъёма и размещения в музее. К работам могут привлечь инвесторов.

суббота



permkrai.ru

Получено разрешение на ввод в эксплуатацию здания для школы на 1626 детей на ул. Серебристой, 8 в Мотовилихинском районе. Сейчас учреждение проходит процедуру лицензирования. Помимо учебных помещений в школе расположены культурно-досуговый центр и спортзал с плавательным бассейном.

воскресенье



yandex.ru/maps

Пермской музыкальной школе №1 на ул. Швецова, 50 присвоено имя Арама Хачатуряна. Во время Великой Отечественной войны он в составе творческой группы был эвакуирован в Пермь, где работал над музыкой к балете «Гаянэ». Премьера состоялась в декабре 1942 года на сцене Пермского театра оперы и балета.

понедельник



Администрация города Перми

В рамках реализации проекта туристического кода центра города в Перми начали устанавливать ярмарочные домики. В них можно будет приобрести сувенирную продукцию от пермских производителей. Всего на территории города появится 12 таких объектов. Места для торговли предоставят предпринимателям бесплатно.

вторник



Иван Петров

В Пермь из ДНР прибыла первая группа из 100 участников университетской профильной образовательной смены на базе педуниверситета. Ребята приехали в город на 11 дней. В течение смены для них проведут культурно-просветительские мероприятия и профессиональные пробы, организуют игры на сплочение, экскурсии.

среда



permkrai.ru

Мужская сборная России по баскетболу проведёт товарищеские матчи с национальной командой Ирана на площадке УДС «Молот». Игры (0+) пройдут 7 и 9 августа. Это будут первые международные встречи россиян за последние полтора года. В ближайшее время начнётся продажа билетов и абонементов на матчи.

четверг

Ещё больше новостей — на сайте газетпятница.рф

**пятница**

# Зелёные баталии

• озеленение

Мария Пермякова

Администрация города Перми

На минувшей неделе в Перми возникли жаркие споры вокруг судьбы сразу двух общественных пространств: парка культуры и отдыха «Балатово» и сквера им. Владимира Кормщикова. В первом с вырубki деревьев в Черняевском лесу началась подготовка для реализации масштабного проекта благоустройства, который позволит сделать это место новым центром притяжения для пермяков и гостей города. Во втором общественном пространстве по решению суда пришлось перенести часть объектов, расположенных на участке пролегания теплотрассы.

Порядок и комфорт, польза и безопасность, как оказалось, не всегда соотносятся друг с другом. Исключительность ситуации, когда они буквально вступают в полемику, доказывают события последних дней, произошедшие в Перми. Здесь в одном случае задача создать современное и комфортное общественное пространство решается за счёт возможного нанесения урона природным объектам. В другой ситуации желание сделать для людей уютное место для отдыха и прогулок не совпало с расположением подземных коммуникаций.

Причём во всех произошедших историях помимо объяснимых эмоций в виде негодования, возмущения, досады и замешательства присутствует искреннее стремление каждой из сторон сделать жизнь пермяков лучше и безопаснее.

## Парк мечты

Парк культуры и отдыха «Балатово» расположен на территории Черняевского леса, в Индустриальном и Дзержинском районах города. Это знаковое место для жителей города, созданное для семейного отдыха в 1967 году. По площади парк самый большой в Перми, он занимает около 18 га. Такой обширный лесной массив в черте города — большая редкость для крупных промышленных городов, таких как Пермь.

В середине лета в парке начались подготовительные работы для будущей реконструкции. Благодаря ей это место фактически получит новую жизнь — оно станет уютным, современным, красивым и многофункциональным. Работы ведутся в рамках регионального

проекта «Зелёное кольцо» по благоустройству Черняевского леса и долин рек Егошихи и Данилихи. Идея облагораживания последней стала также победителем всероссийского голосования, организованного в рамках нацпроекта «Жильё и городская среда».

В ходе ремонтных работ в парке «Балатово» планируется создать главную аллею и второстепенные прогулочные дорожки, выполнить устройство систем наружного освещения и видеонаблюдения, обустроить площадки для тихого отдыха с беседками, три детские и две спортивные зоны, скейт-парк, площадку для выгула собак. Подрядчик также выполнит переустройство сцены для проведения праздничных мероприятий — увеличит площадь сцены и танцевальной площадки, установит дополнительные посадочные места, обустроит контейнерные площадки и модульные туалеты. Проектом предусмотрены пешеходные и ве-

## Взамен вырубленных деревьев в парке «Балатово» высадят 285 деревьев и более 4 тыс. кустарников

лodorожки, установка малых архитектурных форм — скамеек и урн. Для маломобильных групп населения в парке появятся тактильная плитка и мнемосхемы, а также скамьи.

По данным городской администрации, на сегодня подрядчиком уже выполнены разбивочные и демонстражные работы, ведётся устройство баскетбольной и футбольной площадок в южной части парка. Открыть обновлённый парк



Визуальное представление входной группы в проекте реконструкции парка культуры и отдыха «Балатово»

для посещения планируется в следующем году.

## Лес исчез

В то же время реализация этой замечательной идеи началась с конфликта — местные экоактивисты обратили внимание, что на территории парка при выполнении работ вырубili здоровые на первый взгляд деревья. На сообщение отреагирова-

заться неплохой, но когда начинаешь разглядывать каждое дерево, то замечаешь сухостой. Всё-таки эта часть леса в городские леса давно не входит, лесниками не обслуживается», — пояснил начальник городского управления по экологии и природопользованию Дмитрий Андреев.

В администрации Перми добавили, что перед началом работ проект благоустройства парка прошёл общественные слушания. Во время обсуждений вместе с жителями и экспертами было принято решение сделать акцент на экологичности, снижении территории мощения, отказа от большинства павильонов. В целом по проекту сократили площадь покрытия проездов, тротуаров и площадок с 33 тыс. до 26 тыс. кв. м. И самое важное, начинаться парк будет с экопросвещения — там уже начали возводить визит-центр особо охраняемых природных территорий Пермского края.

## На замену

Ещё до обнародования результатов прокурорской проверки в мэрии отметили, что проект предусматривает высадку большого числа деревьев и кустарников. Наверняка они смогут восполнить утраченные при ремонте насаждения.

Всего в парке будет высажено 285 деревьев и более 4 тыс. кустарников. Это ели, сосны, берёзы, ивы, яблони и рябины, сирень, ирга и другие. Кроме того, предполагается разбивка цветников на площади около 2,4 тыс. кв. м и устройство газонов на площади более 53 тыс. кв. м.

Сам проект ремонта экологи оценивают положительно. По словам председателя Пермского городского отделения Общероссийской общественной организации «Всероссийское общество охраны природы» Зои Ильинской, парк «Балатово» давно нуждается в реконструкции. При этом необходимо не просто заменить старые дорожки и скамейки на новые, а применить подходы, которые позволят организовать здесь каче-

ственно иной вид отдыха для жителей.

«Поскольку долгие годы территорией Балатовского парка никто не занимался, то перед благоустройством необходимо расчистить участки от аварийных и старых деревьев. При этом нужно делать это осознанно, не отдавать работы только на откуп подрядчику, но и привлекать представителей экологического сообщества. Чтобы минимизировать риски повреждения природной экосистемы леса, нужно контролировать работу подрядчиков на всех этапах», — отметила специалист.

## Упущенный контроль

Некачественный мониторинг работы подрядчиков уже привёл к нарушениям во время строительства тропинок в Черняевском лесу. Пермская межрайонная природоохранная прокуратура по обращениям пермяков провела проверку исполнения законодательства при благоустройстве особо охраняемой природной территории. В ведомстве установили, что чиновни-

городского лесничества внесено представление.

## Скверное место

Ещё одна спорная ситуация возникла в микрорайоне Парковом. Здесь почти четверть века местный житель Владимир Кормщиков обустроил сквер. За эти годы пенсионер высадил рядом с домом три аллеи деревьев. В обустроенном его руками общественном пространстве растут берёзы, сосны, яблони и рябины, сделана живая изгородь. За десятилетия деревья выросли и превратились в парк с ухоженными дорожками. Сейчас в нём растёт 25 берёз, 22 сосны, 22 ели, 22 рябины, 600 кустов сирени и 150 кустов роз. Сквер занимает 5,5 тыс. кв. м. Дополнительно активист поставил на территории сквера три памятника: участнику Великой Отечественной войны, детям, трудившимся в тылу, и детям — жертвам войны.

Инициативу активиста поддержали и в местной администрации. В 2016 году сквер был передан на баланс МКУ «Благоустройство Дзержинского района».

## Для обслуживания тепловых сетей суд постановил освободить земельный участок на Парковом

Три года назад на территории места отдыха за счёт средств муниципалитета была обустроена современная детская площадка.

Позже выяснилось, что игровую зону установили прямо на участке, под которым проходят тепловые сети. Поставщики ресурсов через суд потребовали устранить препятствия в пользовании коммуникациями.

На этой неделе существующие конструкции передвинули на другое место, примерно в 3–5 м от предыдущего расположения. По заверению властей, в целом размер сквера не изменился, стела и зелёные насаждения не повреждены и остались на своих местах.



Для выполнения решения суда детский игровой комплекс и уличные тренажёры в сквере им. Владимира Кормщикова перенесли на 3–5 м

# Зоркий штурман

Навигационная обстановка на судоходной части Камского бассейна станет безопаснее за счёт увеличения зоны покрытия связи на реках

**Пермяки, которые этим летом приобрели путёвки на речные круизы, могут не переживать за свой отдых. Путешествия по Каме обещают быть не только яркими и интересными, но и безопасными. Безошибочно проходить неудобные участки пути, не встречать препятствий, миновать мели, топляки и искусственные завалы экипажам водного транспорта поможет стабильная связь с установленными на реках приборами оперативной обстановки. Безопасное прохождение пассажирских и грузовых судов в Камском бассейне обеспечит МегаФон.**

Корпорации исправной навигации на Каме и её притоках в этом году администрация «Камводпути» решила привлечь надёжного партнёра: чтобы стабильно получать актуальную информацию от устройств, расположенных на всех участках

судоходных путей, специалисты обратились в МегаФон.

«Мы впервые участвуем в проекте по обеспечению безопасности на водных артериях Камы и её притоков. МегаФон — лидер по качеству сети среди российских сотовых операторов.

Уверены, что широкое покрытие сети позволит партнёрам контролировать обстановку в период навигации и получать достоверную информацию для принятия оперативных действий», — отмечает директор по развитию корпоративного бизнеса МегаФон Наталья Талдыкина.

В ведении «Камводпути» находятся судоходные маршруты, расположенные на территории четырёх регионов — в Пермском крае, Удмуртии, республиках Башкортостан и Татарстан. В Прикамье контроль и безопасность на 1921 км водных путей обеспечивают буи, оснащённые цифровыми носи-

телями оператора. Система удалённого мониторинга позволяет получать данные о ситуации на участках повышенного внимания и в труднодоступных местах, например, при затоплении оборудования или выведении из строя при получении удара.

Плавающие навигационные знаки по сети оператора МегаФон смогут передавать информацию о местоположении, корректном включении и отключении светового сигнала, аварийных или чрезвычайных ситуациях для принятия оперативных решений специалистами администрации Камского бассейна внутренних водных путей.



На правах рекламы

«Для организации безопасного судоходства на внутренних водных путях Камского бассейна мы используем 50 цифровых навигационных знаков. При выборе партнёра нам была важна широкая зона покрытия, в том числе в удалённых и труднодоступных местах, где расположены буи. МегаФон обеспечивает связь на этой территории, поэтому сеть

оператора также используют и наши сотрудники, работающие в бригадах по обслуживанию судоходной обстановки», — рассказал производитель капитальных, выправительных и путевых работ Верхне-Камского района водных путей и судоходства Максим Воронцов.

Мария Пермякова

# По мировым стандартам

• Пермь-300

Участникам главного спортивного события года представили медали шестого Пермского марафона

**Считанные недели остаются до самого масштабного события городского спорта — VI Пермского марафона. Зарегистрироваться на забеги на разные дистанции может любой желающий, которому позволяет его физическое состояние. Пермь готова гостеприимно встретить спортсменов из всех городов страны и любой точки мира. На сегодня из 12 тыс. слотов доступно всего чуть более 5 тыс.**

За два месяца до Пермского марафона широкой общественности были презентованы медали участников, а также раскрыты подробности о трассах, призовом фонде и организационных моментах предстоящего праздника спорта. Интересными фактами с будущими участниками и зрителями забегов на тематической пресс-конференции поделились председатель комитета по физической культуре и спорту администрации Перми Сергей Сапегин и мастер спорта международного класса по лёгкой атлетике Татьяна Пушкарёва.

## Особенности маршрутов

Масштабное спортивное событие пройдёт 2–3 сентября. Первыми на старт выйдут люди с ограниченными возможностями здоровья. В честь празднования 300-летнего юбилея Перми дистанция для колясочников будет увеличена до 300 м.

Кроме того, 2 сентября пройдёт детский забег, дистанция которого составляет 1 км. Как и в прошлом году, местом для его проведения выбрана ул. Петропавловская. При этом организаторами было принято решение увеличить количество слотов на забег — вместо 1 тыс. ребят на старт выйдут 1,4 тыс. юных спортсменов.

Основные забеги по традиции пройдут во второй день Пермского марафона, 3 сентября. Главной особенностью трасс этого года станет разделение стартового и финишного коридоров. В створе финиша болельщикам будет предоставлена возможность приветствовать участников на трибунах, потому что главная цель организаторов Пермского марафона — создать комфортные условия не только для участников забегов, но и для тех, кто придёт поддержать спортсменов.

Среди прочих изменений — трассы на 10 км, 21 км и 42 км будут частич-



Администрация города Перми

но возвращены на Комсомольский проспект. Это позволит участникам в полной мере насладиться обновлённой исторической частью города, полюбоваться ул. Сибирской, добежать до набережной с видом на Каму и вернуться вновь к зданию Театра-Театра.

Круги трасс 21,1 км и 42,2 км, как и дистанции на 10 км, пройдут также по Комсомольскому проспекту и ул. Сибирской. При этом выход на следующий круг будет проходить на перекрёстке улиц Борчанинова и Ленина, что позволит участ-

никам выбрать для разворота наиболее удобную траекторию.

В этом году в рамках Пермского марафона также состоится Кубок России по полумарафону, это позволит привлечь на дистанцию больше знаменитых спортсменов, что добавит событию зрелищности и престижа.

По словам организаторов, 3 сентября в рамках Пермского марафона вновь пройдёт эстафета, дистанция которой составит 10 550 м для команд из четырёх человек. Дисциплина появилась в программе марафона в прошлом году и обрела особую популярность среди бегунов. По многочисленным просьбам участников на этот раз при передаче эстафеты для удобства спортсменов будет использоваться не палочка, а лента.

На трассах 3 км и 5 км изменений не предусмотрено, поэтому постоянные участники забегов на эти дистанции смогут уверенно преодолеть знакомые маршруты.

## Заслуженные награды

Традиционно Пермский марафон сохраняет пермскую аутентичность в медалях, облик которых ежегодно посвящён древнему промышленному календарю коми. Так, в 2017 году на медали был изображён календарь охотников, в 2018 году героем медали стал медведь, в 2019-м — олень, в 2020-м —

горностаи, а в 2022 году — россомаха. Символом шестого Пермского марафона 2023 года станет лось. Председатель комитета по физической культуре и спорту администрации Перми Сергей Сапегин рассказал, что бегуны, которые станут обладателями всех медалей Пермского марафона, получат призы.

«В древнем промышленном календаре животные идут по порядку, исходя из тех периодов, в которые можно было на них охотиться. Мы решили не отходить от этой исторической традиции и вместе с автором медалей, известным пермским скульптором Рустамом Исмагиловым идём прямо по календарю. Мы начинали с медведя, а в этом году у нас лось. Всего в серии запланировано 10 медалей для 10 марафонов. Конечно, после десятого Пермского марафона обладателям медалей каждого года мы планируем приготовить особенные подарки», — поделился Сергей Сапегин.

Благодаря тому что шестой Пермский марафон проходит в год 300-летия города, его призовой фонд увеличен. Впервые в истории спортивных состязаний победителям его самой длинной дистанции вручат по 1 млн руб., если они преодолеют дистанцию за отрезок времени, не превышающий установленную организаторами величину. За второе место бегуны получают по 500 тыс. руб., за третье — по 200 тыс. руб. В целом денежные призы будут ждать всех финишёров, попавших в топ-6 марафонской дистанции.

## Праздник болельщиков

Новинкой этого года станут организованные фанзоны для болельщиков, одна из которых будет полноценной концертной площадкой. Она будет расположена на самом трудном участке трасс — ул. Сибирской, в Театральном саду. В течение всего дня на сцене будут выступать и подбадривать спортсменов на дистанции профессиональные музыканты и артисты.

В других фанзонах организаторы установят большие экраны, благодаря которым ни один зритель не сможет упустить главные события соревнований.

Мастер спорта международного класса по лёгкой атлетике Татьяна Пушкарёва отметила, что из года в год главный легкоатлетический старт Перми выделяется своими преданными и активными болельщиками.

«В первую очередь Пермский марафон отличается от всех остальных своей школой болельщиков. Когда марафон только вывели на улицы города, это было что-то невероятное. Для поддержки выходили различные образовательные учреждения, предприятия, и это очень важно. Кроме того, наш марафон проводится в течение двух дней и первый день становится праздником для всех, не только для участников. Нельзя также не сказать о трассе марафона, в ней много спусков и подъёмов, что делает её сложной, но интересной как для профессиональных бегунов, так и для любителей», — отметила Татьяна Пушкарёва.

Юлия Бояршинова



Трасса Пермского марафона получила международный сертификат. Это означает, что в случае установления рекорда результат будет официально признан спортивным сообществом, а атлет войдёт в историю спорта. Для проведения сертификации в Пермь приехал официальный измеритель Международной ассоциации легкоатлетических федераций Илья Михайловский. По итогам инспектирования организаторы получили документы о сертификации трасс на 21 км и 42 км, подписанные администратором Международной ассоциации легкоатлетических федераций Хью Джонсом. Зарегистрироваться на забеги можно на сайте <https://russiarunning.com/event/Permskiymarafon2023>.



## Просто о финансах

### Кошелёк или отдых?

Организуем отпуск с умом!

На календаре — макушка лета. А многие ещё не были в отпуске и даже его не планировали. Рассказываем, как организовать приятный отдых и при этом получить выгоду для семейного бюджета.

#### Выгода на выбранном времени

Портал «Мои финансы» обращает внимание: каждый год утверждается производственный календарь с датами праздничных и выходных дней. Как правило, с финансовой точки зрения самые невыгодные месяцы для отпуска — январь, февраль, май (в них меньше всего рабочих дней). А самые выгодные — с большим количеством рабочих дней, ведь сумма за отпускные и отработанные рабочие дни может быть существенно выше.

В 2023 году в августе 23 рабочих дня, в октябре — 22 дня, в сентябре, ноябре и декабре — по 21 дню. Но если вы очень нуждаетесь в отдыхе и не расстроитесь из-за более низких отпускных выплат, то, конечно же, можно выбрать и другие месяцы.

#### Выгода на транспорте

Продавцы объявляют акции, если нужно продать определённое количество товара, а спроса на него нет. Распродажи есть и у авиаперевозчиков. Получить скидку можно в конце сезона (например, в конце зимы или лета) или на новые направления. Найдите авиакомпанию, у которых есть рейсы в желаемые города, подпишитесь на рассылки на их сайтах и в соцсетях. Важно: бывает выгоднее приобрести билеты в направлении «туда и обратно».

Если вы участвуете в программе лояльности авиакомпании, услугами которой часто пользуетесь, то за каждый полёт вам будут начисляться бонусные мили. Накопив их определённое количество, можно получить бесплатный перелёт либо скидку в ресторане, магазине, с которыми сотрудничает авиаперевозчик.

Купить билет со скидкой могут и некоторые категории пассажиров: студенты российских вузов, пенсионеры и ряд других, полный список — на сайте Росавиации. Кроме того, есть субсидируемые билеты по 308 утверждённым направлениям, приобрести которые может пассажир любой категории.

Скидки на билеты собирают у себя агрегаторы — сайты со сравнением стоимости билетов множества авиаперевозчиков. На них можно выбрать выгодные маршруты, билеты или рейсы с пересадками. Обратите внимание на условия возврата или обмена по акционным билетам, если для вас это важный момент!

У РЖД также есть акции, которые помогают экономить до 50% стоимости. Некоторые действуют только летом, другие — до конца года. Это, например, акции для семей с детьми и групповых поездок, студентов и пожилых людей, именинников, людей с инвалидностью. Как и у авиакомпаний, есть акции для всех категорий пассажиров. Билеты со скидкой можно купить на сайте РЖД, в приложении «РЖД пассажирам» или в кассах на станциях.

#### Выгода на самом путешествии

Получить турпоездку по более низкой цене возможно, если следить за горящими турами от турагентов и туроператоров. Разумно ежедневно просматривать сайты фирм, которым вы доверяете, либо подписаться на них в соцсетях.

Кроме того, вернуть часть расходов на затраты категории «Путешествия» можно и с помощью дебетовых карт некоторых банков. Так, у ряда крупных банков можно получить кэшбек 1–2,5% при покупке авиабилетов, до 5% при покупке ж/д билетов, до 6% — при бронировании отелей.

#### В Региональном центре финансовой грамотности Пермского края отмечают:

— Современный мир стал гораздо удобнее для путешественников. Сегодня деньги не обязательно возить с собой, тревожась об их сохранности, так как почти все покупки и услуги можно совершить с помощью банковской карты. Вы всегда можете снять нужную сумму в банках и банкоматах на территории вашего путешествия. Но лучше предварительно уточнить, где это можно сделать без комиссии.

Тем не менее не снижайте бдительности и будьте осторожны! Помните, что у мошенников нет выходных и отпусков и они могут продолжать атаковать вас самыми «лестными предложениями». Не разговаривайте по телефону с незнакомыми людьми и сдерживайте себя от опрометчивых действий. Помните: хороший отдых складывается из заранее продуманных мелочей (от подготовленной медицинской страховки до экономии на багаже). Подробнее об этом можно узнать на очередной встрече Клуба финансовой грамотности.

Анна Артёмова

ПАРТНЁР РУБРИКИ



РЕГИОНАЛЬНЫЙ  
ЦЕНТР  
ФИНАНСОВОЙ  
ГРАМОТНОСТИ  
ПЕРМСКИЙ КРАЙ



Подробнее на vk.com/fingram59

# Берите шире!

Из-за роста заполняемости машино-мест в центре города власти Перми увеличат зону платной парковки

• парковки

Евгений Колесников

Границы платных парковочных пространств в Перми вновь будут расширены. Уже в этом году ряд улиц, примыкающих к Центральному планировочному району города, войдёт в зону действия правил оплаты машино-мест. Но изменения вступят в силу не сразу, а в два этапа. Первый из них намечен уже на середину августа.

В городской администрации предстоящие нововведения объяснили жизненной необходимостью — мониторинг парковочных площадей показал, что на отдельных участках дорог в Перми наблюдается высокий уровень занятости и низкая оборачиваемость свободных мест для временной стоянки автомобилей. Именно в таких зонах принято решение расширить границы платных парковок.

«В городе ведётся постоянный мониторинг заполняемости парковочных мест, расширение зоны платной парковки проходит поэтапно в течение нескольких лет. Эти действия продиктованы исключительно необходимостью повышения безопасности дорожного движения и эффективности функционирования улично-дорожной сети Перми», — рассказали в Пермской дирекции дорожного движения.

По словам специалистов, если на отдельных участках дорог в центре наблюдается высокий уровень занятости и низкая оборачиваемость парковочных мест, то это означает, что городское пространство используется неэффективно. Автомобилисты на длительное время занимают парковочные

места вдоль дорог, поэтому сотрудникам и посетителям близлежащих организаций становится сложно найти место для стоянки машины. В таком случае целесообразно сделать парковку на отдельных участках муниципальной земли платной, чтобы предоставить равные права всем автовладельцам.

С 14 августа в зону 101, где стоимость часа парковки составляет 20 руб., планируется включить следующие участки в Свердловском районе:

- Комсомольского проспекта от ул. Полины Осипенко до ул. Белинского;
- ул. Белинского от ул. Куйбышева до ул. Пионерской;
- ул. Белинского от Комсомольского проспекта до площади Карла Маркса;
- технического проезда по ул. Сибирской от ул. Революции до ул. Тимирязева;
- ул. Окулова от ул. Крисанова до ул. Плеханова.

На втором этапе предполагается распространить правила платных парковок на улицах:

- Плеханова от ул. Луначарского до ул. Петропавловской;
- Петропавловской от ул. Плеханова до ул. Крисанова;



Границы действующей зоны платного парковочного пространства  
Плоскостные парковки, используемые на платной основе с 1 ноября 2022 года  
Парковки, использование которых становится платным с 14 августа 2023 года  
Парковки, использование которых становится платным с 2 октября 2023 года  
Плоскостные парковки, использование которых становится платным с 2 октября 2023 года

— Ленина от ул. Плеханова до ул. Крисанова;

— Екатерининской от ул. Плеханова до ул. Крисанова;

— Луначарского от ул. Плеханова до ул. Крисанова.

В Дзержинском районе изменения начнут действовать с 2 октября. Тогда же в Перми планируется ввести в эксплуатацию две внутризональные плоскостные муниципальные парковки в районе дома на ул. Пушкина, 1 (вдоль ул. Клименко на участке от ул. Луначарского до ул. Пушкина) и вблизи зданий №21 и 23 на ул. Попова. Такие парковки предназначены для удобства автомобилистов, которые хотят оставить машину на одном месте в течение всего

рабочего дня. В таком случае оплата взимается только за шесть часов непрерывного использования парковки, даже если количество фактически проведённых на ней часов больше.

Оплатить использование платной парковки можно будет на сайте «Парковочное пространство Перми», через мобильное приложение RuParking, через SMS-сообщения, при помощи паркомата (банковской картой), а также с помощью абонемента. При игнорировании оплаты размер штрафа составит 1 тыс. руб., в случае совершения административного правонарушения повторно в течение года размер штрафа составит 2 тыс. руб.

# Под хруст купюр

• деньги

В денежный оборот вернулись банкноты номиналом 5 и 10 руб. и введена сторублёвка с новым дизайном

Вторая половина июля стала насыщенной на события, связанные с российскими денежными знаками. В середине лета Банк России сообщил о том, что в регионах страны в оборот уже поступили купюры номиналом 5 и 10 руб., а также запущена обновлённая банкнота 100 руб. Партии всех этих денежных единиц печатаются в том числе на пермском «Гознаке».

Звон монет в кошельках пермяков, как и остальных россиян, со временем будет всё тише. Это связано с тем, что на смену весьма распространённым средствам оплаты в виде пяти- и десятирублёвых монет приходят банкноты.

#### Целесообразность

Купюры номиналом 5 и 10 руб. не печатались в России несколько лет. Более того, самую скромную по нарицательной стоимости банкноту не выпускали в стране с 1997 года. От них решили отказаться, потому что они были в активном ходу, а потому быстро изнашивались. Монеты в этом отношении для финансовой системы РФ выглядели гораздо предпочтительнее.

«В 2022 году Банк России возобновил печать таких банкнот. Теперь они до-

полнительно покрываются защитным лаком, что позволяет увеличить срок их службы. Печать стала более выгодной, чем чеканка монет. В некоторых регионах

#### На купюре 100 руб. нового образца убрали изображения Большого театра

такие купюры уже активно используются», — рассказали на прошлой неделе в Банке России.

Вернуть банкноты небольшого номинала решили ещё и потому, что металлические деньги постоянно «застревают» в обороте — их хранят в копилках или теряют. При этом полностью отказываться от монет не планируется.

«В 2022 году Банк России возобновил печать таких банкнот. Теперь они до-

полнительно по сравнению с теми купюрами, что печатались раньше. На лицевой стороне пятирублёвой денежной единицы изображён памятник «Тысячелетие России» на фоне Софийского собора в Великом Новгороде. На обороте — стена Новгородского кремля.

На десятирублёвой банкноте с одной стороны изображён мост через Енисей

и часовня в Красноярске, а с другой — плотина Красноярской ГЭС.

#### Новый облик

Помимо этого, в обращении уже можно встретить купюру номиналом 100 руб. в новом дизайне. По сравнению с банкнотой образца 1997 года она имеет более надёжную защиту.

По данным Банка России, преобладающие цве-

та в дизайне — оливковый и оранжевый. Основное изображение лицевой стороны банкноты — фрагмент Спасо-Башни Московского Кремля с курантами, а оборотной стороны банкноты — Ржевский мемориал Советскому Солдату.

В нижней правой части лицевой стороны банкноты расположен QR-код, содержащий ссылку на страницу сайта Банка России с описанием защитных признаков банкноты.

Банкнота изготовлена на хлопковой бумаге белого цвета. В бумагу внедрены защитные волокна двух типов — цветные с чередующимися участками красного и синего цветов и волокна серого цвета.

В дальнейшем Центробанк поэтапно модернизирует и другие банкноты. Планируется усовершенствовать их защитный комплекс и разработать новый дизайн. Банкноты номиналом 1 тыс. и 5 тыс. руб. будут вводиться в обращение уже в 2023 году, 500 руб. — в 2024 году, 10 и 50 руб. — в 2025 году.

Елена Мальцева



**ФКП «Пермский пороховой завод» приглашает на работу**  
В СВЯЗИ С РАСШИРЕНИЕМ ПРОИЗВОДСТВА ОТКРЫТЫ ВАКАНСИИ:

- ✓ НАЧАЛЬНИК КОТЕЛЬНОГО ЦЕХА (з/п от 74 000 руб.)
- ✓ МАСТЕР УЧАСТКА (з/п от 65 000 руб.)
- ✓ ИНЖЕНЕР-ТЕХНОЛОГ (з/п от 60 000 руб.)
- ✓ ТОКАРЬ (з/п от 80 000 руб.)
- ✓ СЛЕСАРЬ ПО КИПИА (з/п от 60 000 руб.)
- ✓ СЛЕСАРЬ-РЕМОНТНИК, СЛЕСАРЬ-ИНСТРУМЕНТАЛЬЩИК, СЛЕСАРЬ МЕХАНОБОРОЧНЫХ РАБОТ (з/п от 58 000 руб.)
- ✓ ЭЛЕКТРОМОНТЕР (по ремонту и обслуживанию электрооборудования) (з/п от 57 000 руб.)
- ✓ ЛАБОРАНТ ФИЗИКО-ХИМИЧЕСКОГО АНАЛИЗА (з/п от 39 000 руб.)
- ✓ СТАНОЧНИК ДЕРЕВООБРАБАТЫВАЮЩИХ СТАНКОВ (з/п от 37 000 руб.)
- ✓ ШЛИФОВЩИК (з/п сдельно-премиальная от 30 000 руб.)
- ✓ ЗАТОЧНИК (з/п сдельно-премиальная от 44 000 руб.)
- ✓ ФРЕЗЕРОВЩИК (з/п сдельно-премиальная от 44 000 руб.)
- ✓ ОПЕРАТОР ДИСТАНЦИОННОГО УПРАВЛЕНИЯ (з/п от 50 000 руб.)
- ✓ АППАРАТЧИК, РАЗМОЛЬЩИК, НАСЫПЩИК-ВЕСОВЩИК, ТРАНСПОРТИРОВЩИК, ВАЛЬЦОВЩИК, СБОРЩИК ЗАРЯДОВ, ПРЕССОВЩИК, ДЕФЕКТОВЩИК СПЕЦИЗДЕЛИЙ (з/п от 40 000 руб.)

- Рабочее место в Кировском районе г. Перми
- Различные графики работы (сменные или 5/2)
- Стабильная выплата заработной платы 2 раза в месяц, ежемесячная премия
- Досрочное назначение пенсии
- Доставка служебным транспортом (г. Краснокамск, п. Майский, с. Мысы)
- социальные гарантии (компенсация оплаты найма жилья, ипотечного кредитования и др.)

г. Пермь, ул. Гальперина, 11. Тел.: 250-18-79, 250-18-72

**Издательский дом «Компаньон»**

**ТРЕБУЕТСЯ МЕНЕДЖЕР ПО РЕКЛАМЕ**  
(ПРОДАЖАМ РЕКЛАМНЫХ ПЛОЩАДЕЙ)

**ТРЕБОВАНИЯ:**  
ЖЕЛАНИЕ ЗАРАБАТЫВАТЬ, КОММУНИКАбельность, ЗНАНИЕ ОФИСНЫХ ПРОГРАММ, ОПЫТ РАБОТЫ В ПРОДАЖАХ И/ИЛИ СМИ ПРИВЕТСТВУЕТСЯ.

ТЕЛЕФОН 206-40-23

**СРОЧНО!**

**ТРЕБУЮТСЯ: УБОРЩИЦЫ (-ки) ХОЗЯЙКИ ЗАЛА**

Гибкий график.  
Гарантия своевременной оплаты!

**Звоните! 8-965-574-21-78**

**СРОЧНО ТРЕБУЮТСЯ УБОРЩИЦЫ (-ки)**

Разные графики работы.  
Разные районы.

**8-919-47-00-439**

**В кафе в центре города требуются:**

- ПОВАР • БАРМЕН-ОФИЦИАНТ
- КАССИР НА РАЗДАЧУ

Гибкий график работы.  
Дружный коллектив.  
Высокая зарплата

Тел. 8-982-48-19-201

**РАБОТА ЗА ГОРОДОМ С ПРЕДОСТАВЛЕНИЕМ ЖИЛЬЯ**

**Требуются:**

- ♦ РАБОЧИЕ (з/п от 25 000 руб.)
- ♦ РАЗНОРАБОЧИЕ (з/п от 21 000 руб.)

Тел. +7-912-787-62-46

- ♦ ПОВАР-УНИВЕРСАЛ (з/п от 30 000 руб.)
- ♦ ГОРНИЧНАЯ (з/п от 21 000 руб.)
- ♦ ПОМОЩНИКИ ПО ХОЗЯЙСТВУ (з/п от 21 000 руб.)
- ♦ КАСТЕЛЯНША (глажка белья) (з/п от 25 000 руб.)

Тел. +7-912-784-34-03

Адрес: остановка «Красный Восход – 1» пригородного автобуса по маршруту Пермь – Усть-Качка, поселок Красный Восход, ул. Новосельская, 59, гостевой комплекс «Аллюр».

**ООО «МЕДИС» требуется САНИТАРКА НА ПОСТОЯННУЮ РАБОТУ**

График сменный: 8:00–14:00, 14:00–20:00.  
З/п 20 000 руб. Ул. Советская, 72.  
Официальное трудоустройство.

Тел. 215-40-23

## трудоустройство

# НУ И ГАДЖЕТЫ!

## КАЖДЫЙ ПЯТЫЙ ПЕРМСКИЙ ВЛАДЕЛЕЦ СМАРТФОНА APPLE ИСКЛЮЧИЛ ОТКАЗ ОТ ПОЛЬЗОВАНИЯ УСТРОЙСТВОМ РАДИ НОВОЙ РАБОТЫ

С начала июля в ряде государственных организаций, ведомств и корпораций России объявили о запрете использования работниками смартфонов iPhone в рабочих целях. Причиной тому стал шпионский вирус, обнаруженный сотрудниками ФСБ на нескольких тысячах устройств американской компании Apple.

Однако к этим обстоятельствам негативно отнеслись соискатели. Согласно свежему опросу сервиса по поиску высокооплачиваемой работы SuperJob, в котором в числе прочих приняли участие владельцы указанных смартфонов из Перми, 20% из них не примут предложение о работе, если условием трудоустройства будет отказ от привычного гаджета. При этом 43% опрошиваемых сообщили о готовности пожертвовать устройством ради приёма на службу.

Тех, для кого трудоустройство важнее привычного телефона, больше среди мужчин, чем среди женщин (46% против 41%).

Отклонить предложение о работе, если условием является отказ от айфона, опрошенные до 34 лет готовы значительно чаще, чем старшее поколение (37% против 16% соответственно).

Среди организаций, где уже официально запрещено пользоваться iPhone для рабочей коммуникации, — Минпромторг РФ. По данным ведомства, эта мера принята в целях обеспечения защиты информации.

Помимо Минпромторга РФ устройство запрещено в Администрации президента России, а также на предприятиях госкорпорации «Ростех». Это крупнейшая промышленная компания России, которая

объединяет порядка 800 научных и производственных организаций в 60 регионах страны. В Пермском крае расположены девять предприятий Ростеха, на которых трудится свыше 30 тыс. человек.

Редакции «Пятницы» также стало известно о том, что запрет на использование iPhone действует во всех подразделениях Росавтодора. Кроме того, сотрудникам федерального дорожного агентства нельзя вести рабочую переписку в приложении WhatsApp, входящем в корпорацию Meta, которая признана экстремистской и запрещена в Российской Федерации. Речь идёт даже о мессенджерах, установленных на смартфонах с операционной системой Android.

Шпионская программа на американских смартфонах у россиян была обнаружена минувшей весной. Помимо отечественных пользователей, спецслужба также обнаружила вирус на гаджетах зарубежных абонентов, использующих SIM-карты, зарегистрированные на диппредставительства и посольства в России. Речь идёт о заражении устройств сотрудников дипведомств стран НАТО и постсоветского пространства, а также Израиля, Сирии и КНР.

Евгений Колесников



## рынок труда

# ШТАТНЫЕ ПРОБЛЕМЫ

## САМЫМИ ДЕФИЦИТНЫМИ СПЕЦИАЛИСТАМИ В ПЕРМСКОМ КРАЕ ЯВЛЯЮТСЯ ВРАЧИ, МАЛЯРЫ И ТОКАРИ

В прошлом месяце уровень конкуренции среди соискателей в Прикамье обновил минимум, опустившись до 2,7 активных резюме на вакансию. По мнению специалистов по кадрам, такой показатель говорит о глубокой нехватке работников на рынке труда.

Исследование конкуренции на рынке труда Пермского края провела служба статистики одной из крупнейших платформ онлайн-рекрутинга России HeadHunter (hh.ru). Как отмечают эксперты, в июне 2022 года на одну вакансию в регионе приходилось 4,6 резюме. Таким образом, конкуренция за рабочие места в регионе снизилась в 1,7 раза за год.

Для сравнения: в среднем по России на одну вакансию приходится 3,1 резюме, по Приволжскому федеральному округу — 2,8.

«Дефицит работников, с которым сегодня столкнулся и крупный, и малый бизнес, — это долгосрочный тренд, связанный с демографической ямой. Ситуация усугубляется на фоне ухода с рынка труда контрактников, а также отъезда из страны части работников. Заметно не хватает высококвалифицированного персонала, рабочих и инженерных кадров, также весьма проблематично находить людей на позиции массового линейного персонала. Разумеется, это не может не влиять на экономику: дисбаланс спроса и предложения на рынке труда замедляет процессы экономической трансформации», — поделилась своим мнением руководитель пресс-службы hh.ru Урал Анна Осипова.

По данным платформы, рейтинг наиболее дефицитных специальностей в Пермском крае возглавляют врачи — на одну вакансию приходится всего 0,6 активных резюме. Немногим лучше ситуация с малярами (0,8) и токарями (0,9), а также поварами и дворниками (по одному резюме на вакансию).

Также в топ-20 самых дефицитных вошли слесари (1,1), автомойщики и ветеринарные врачи (по 1,2), администраторы магазинов (1,3), операторы call-центров (1,4), автомеханики и сварщики (по 1,5), агенты по недвижимости, электро-монтажники, разнорабочие, прорабы и швеи (по 1,6), операторы станков с ЧПУ (1,7), машинисты и торговые представители (по 1,8 активных резюме на вакансию).

Ситуацию также усугубляет повышенный спрос на персонал в Прикамье, зафиксированный в первом полугодии. В частности, в январе–июне 2023 года в регионе было открыто на 30% больше вакансий, чем за аналогичный период 2022 года. По России такой показатель составляет 25%.

«Рост связан с восстановлением рынка труда после событий 2022 года. Бизнес остро нуждается в новых специалистах, особенно в массовом персонале. На фоне увеличения спроса на персонал и в стране, и в регионе обострилась проблема дефицита кадров. Растёт конкуренция среди работодателей за одних и тех же людей, в первую очередь это линейный персонал,



n-staff.ru

квалифицированные синие воротнички. Сроки найма, как и расходы компаний на подбор, возрастают: привлечение кандидатов становится сложнее и продолжается дольше», — говорит Анна Осипова.

**Наиболее заметно количество вакансий в регионе выросло в профессиональных сферах «Страхование» (+102% по сравнению с первым полугодием 2022 года), «Спортивные клубы, фитнес, салоны красоты» (+74%), «Наука, образование» (+67%), «Высший и средний менеджмент» (+62%) и «Транспорт, логистика, перевозки» (+48%).**

Падение спроса коснулось лишь двух профессиональных сфер: в Пермском крае стало меньше вакансий для IT-специалистов (-19%) и для представителей сферы безопасности (-35%).

Татьяна Смирнова



сеть магазинов  
**СЕМЬЯ**

20-26.07



**Пломбир «ГОСТ»**  
в сахарном рожке  
с шоколадом, ж. 12%,  
БЗМЖ, 110 г



**59.99** ~~90.99~~

**Трюфели «Русские»**  
Пермская кондитерская  
фабрика, 100 г



**44.99** ~~69.89~~

**Масло «Крестьянское»**  
сладко-сливочное,  
ж. 72.5%, БЗМЖ,  
Точно Молочно!,  
160 г



при покупке  
от 2-х шт.  
**99.99** ~~149.99~~

**Крупа гречневая «Увелка»**  
5 пакетиков,  
400 г



**54.99** ~~99.89~~

**Колбаса «Филейная»**  
из мяса птицы,  
Ясная Горка,  
400 г



**99.99** ~~143.99~~

**Свинина тушёная**  
Йошкар-Олинский  
мясокомбинат, 1 сорт,  
325 г



при покупке  
от 2-х шт.  
**99.99** ~~189.99~~

Предложение действительно по Карте №1 при наличии товара в магазине. Цены указаны с учетом скидки в рублях за единицу товара (если не указано иное). Скидка рассчитана от цены без карты №1, не суммируется с другими и может быть увеличена. Процент скидки приведен справочно, округлен и может отличаться от размера скидки, действующего в магазине. Если на товар действует несколько скидок, применяется наибольшая. Внешний вид товаров может отличаться от изображений, предоставленных в рекламных материалах. Предложения действительны в магазинах «Семья». Подробности акции в магазинах и по тел.: 8 800 700 41 11. Условия действия скидок могут быть изменены в любое время ООО Большая Семья. \*№1 по числу считающих, что Карта №1 дает существенную экономию при покупках (опрос покупателей Ленты 2022).

01.06–28.09

**Получайте  
наборы бокалов**

**Chef&Sommelier**

за **1** **₽**

в магазинах и онлайн



лента chef.lenta.com **СЕМЬЯ**

ООО «Семья». Реклама.

• безопасность

**Борьба с паразитами**

Территорию города дополнительно обрабатывают от клещей и борщевика.

После жарких летних дней в Перми приступили к уничтожению зарослей борщевика Сосновского и повторной обработке лесных массивов и парков от клещей. Все работы проводятся специалистами с применением безопасных для человека и животных средств.

Как сообщили в Управлении по экологии и природопользованию администрации Перми, в городе уже прошла повторная противоклещевая обработка. Она проводилась в рекреационных зонах и вдоль прогулочных троп во всех участковых лесничествах. Обработка производилась специальным препаратом «Юракс».

После акарицидной обработки проводился контроль её эффективности, ещё через 15 дней он был повторён. Обработка считалась эффективной при условии, если численность клещей не превышала 0,5 особей на 1 флажок/км или флажок/час. Контрольные мероприятия показали, что обработка прошла успешно. Тем не менее перьякам необходимо оставаться бдительными и отдыхать только в организованных для этого местах, не заходя в глубь леса. На прогулку лучше надевать закрытую одежду и пользоваться специальными аэрозолями от клещей, а после посещения зелёных зон нужно обязательно внимательно осмотреться.

Помимо этого, в районах Перми начали дополнительную обработку территории от борщевика. Всего планируется охватить около 24 га земель. Это очаги произрастания на улицах 1-й Малосубботинской, 1-й Субботинской, Карпинского, 2-й Бахчевой (Причальной), Разъездной, Желябова, Белооевской, Строителей, Ползунова, Челоскинцев, Окраинной, Заречной, Пановой, КИМ, Добролюбова и других. Все мероприятия будут завершены до конца августа.

Ранее борьбу с опасным сорняком провели в два этапа на более чем 65 га городских земель. Мониторингом засорённости борщевиком Сосновского муниципальных земель занимаются муниципальные учреждения «Благоустройство районов».

Павел Верещагин

Музыкальный знак	Футболист Луиш ...	Надвигающаяся тьма							
					Слившиеся воедино металлы	Подсолнечная добавка в салат	Тропический плод		
Имя Киркорова	Песня гондольеров	Напевная мелодия							
					Обходной документ	Царь Фригии из мифов	"Игра" на фондовой бирже		
Парижский революционер	Книжка Буратино	Оружие, сделанное Калашниковым							
	Орудийная отдача	Чахущее озеро-море		Предмет торговли	"Дитя" эсперанто				
				Чушь, которую мелют					
	Няня Пушкина ... Родионова				Фильм "Крепкий ..."	Одержимо жестокий			
				Соперница Снежной Королевы					
	Сибирский благородный рогач			Улица Зодчего ... в Петербурге	Контрабандный продукт от осветра	Воздушная почта (разг.)			
	Древнерусский князь	Нимфа из свиты Посейдона							
					Деталь канатной передачи				
	Фильм о планете с парящими скалами	Форма атолла и бублика	Остров изгнания Юго						
Восточный плод					Показ приемов в карате				

**Прогноз погоды на выходные**

<b>Пятница, 21 июля</b>	
Облачно, небольшой дождь	юго-западный 5 м/с
+13°C	+23°C
<b>Суббота, 22 июля</b>	
Облачно, дождь	юго-западный 3 м/с
+14°C	+18°C
<b>Воскресенье, 23 июля</b>	
Облачно	западный 3-4 м/с
+12°C	+22°C

ОТВЕТЫ НА СКАНВОРД, опубликованный в №13, 7 июля 2023 года

ПО ГОРИЗОНТАЛИ: Абсент. Финист. Агитка. Допуск. Вавилон. Юла. Буфер. Питон. Ежика. Оксид. Спрос. Скол. Варикап. Карбас. Кода. Скамья. Карло. Заяц.

ПО ВЕРТИКАЛИ: Обмолвка. Лихо. Профессор. Кипу. Ежик. Бор. Свиридова. Атака. Лассо. Выпас. Стихи. Приказ. Лютер. Кома. Никколо. Оладья. Нанос. Памяц.

**Следующий номер газеты «Пятница» выйдет 4 августа.**

**пятница** 16+

№14 (1121) 21 июля 2023 г.  
Пермская городская газета «Пятница»  
Свидетельство о регистрации ПИ №ТУ 59-0454 от 22.11.2010, зарегистрировано Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Пермскому краю.

Учредитель:  
ООО «Газета «Пятница»

Издатель:  
ООО «РИА ИД «Компаньон»,  
ИНН 5902144881

Генеральный директор: Крошечкина Л. Л.

Главный редактор: Ситдикова З. Р.  
(friday@idk.perm.ru)

Адрес редакции и издателя:  
614000, Пермь,  
ул. Монастырская, 15, оф. 402.  
Тел.: (342) 206-40-23, 215-20-26

Вёрстка:  
Препресс-центр ИД «Компаньон»  
prepress@idk.perm.ru  
friday.perm.ru

Адрес типографии:  
Отпечатано в Пермском филиале  
ООО «Типография КомпПресс-Москва»,  
614014, г. Пермь, ул. 1905 года, 35,  
тел. 8 (342) 200-90-53.

Печать офсетная. Объём 1 п. л.  
Тираж 70 000 экз. Заказ №429.  
Распространяется бесплатно.

Газета выходит по пятницам.  
Выпуск издания осуществлён при  
финансовой поддержке Министерства  
цифрового развития, связи и массовых  
коммуникаций Российской Федерации.

Поступившие в редакцию материалы  
не рецензируются и не возвращаются.  
За содержание рекламы редакция  
ответственности не несёт.

Мнения авторов публикаций могут  
не совпадать с позицией редакции.  
Редакция в соответствии с законом  
вправе не рассматривать письма  
читателей и не отвечать на них.

При перепечатке материалов  
и сведений, опубликованных  
в «Пятнице», ссылка на газету  
обязательна.